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ANOTACIJA

Sioje metodin¢je priemonéje pateiktos Lietuvos jaunyju matematiky neakivaizdinés
mokyklos (1989) uzduotys 1§ temos ,,Aritmetika®, trumpa teoriné medZiaga bei uzduociy
sprendimai. Metodiné priemon¢ skirta vyresniyjy klasiy mokiniams, besidomintiems matematika ir
norintiems gilinti matematikos zinias bei mokytojams, vedantiems matematikos burelius,
rengiantiems mokinius konkursams, olimpiadoms.

Metodinés priemongs tikslas:

e padéti mokiniams gilinti Zinias;

e skatinti mokinius dirbti savarankiskai;

e supazindinti mokinius su jdomesniais matematikos taikymais.



Trumpas teorinis kursas

ARITMETIKA

o oy . . oy L m .
Sveikojo skai¢iaus m ir natiiraliojo skaiiaus pora, Zymimg —, vadiname trupmena.
n

Skai€ius m vadinamas trupmenos skaitiklis, o n — vardikliu.

Trupmena, kurios skaitiklis yra nattiralusis skaiCius, vadinama paprastgja.

Trupmenas P i ™ vadiname lygiomis ir raSome P ﬂ, kai pn = qm. I§ ¢ia iSplaukia
q n q n
pagrindiné trupmeny savybé: jeigu vienos trupmenos skaitikl] ir vardikl] padauginsime ar
padalinsime 18 to paties nattiraliojo skaiciaus k, tai gausime trupmena, lygia duotajai:

p _ pk

q gk’

Trupmeng P galima uZraSyti baigtine deSimtaine trupmena tada ir tik tada, kai jos vardiklis
q

neturi jokiy kity pirminiy daugikliy, iSskyrus 2 ir 5.

Begaline periodine deSimtaine trupmena vadinama deSimtainé trupmena, kurioje po kablelio
be galo daug skaitmeny, be to, vienas skaitmuo arba keliy skaitmeny visuma, pradedant tam tikra
vieta po kablelio, kartojasi.

Pavyzdys:

427131313..= 427(13).
0,454545...=0,(45).

Tam, kad begaling perioding deSimtaing trupmeng uzrasSyti paprastgja, reikia i§ skaiCiaus iki
antrojo periodo atimti skaiCiy iki pirmojo periodo ir § skirtumg uzraSyti skaitiklyje, o vardiklyje
uzraSyti skaitmen;j 9 tiek karty, kiek skaitmeny yra periode, ir po devynetuky prirasyti tiek nuliy,
kiek yra skaitmeny tarp kablelio ir pirmojo periodo.

PavyzdZiai:
45— 4
1) 05y = B0 4 _3
99 99 11
2) 4.27(13) = 42713 -427 _ 42286 _ 21143 4 1343

9900 9900 4950 4950
Veiksmy atlikimo tvarka, skai¢iuojant aritmetines iSraiSkas yra tokia:

1) Jeigu skaitin¢je iSraiSkoje néra skliausty, tai pirmiausia keliama laipsniu, véliau atliekama
daugyba ar dalyba ir paskiausiai — sudétis arba atimtis. Jie atlickami 1§ kairés j deSine.

2) Jeigu 1SraiSkoje yra skliaustai, tai pirmiausia atlickama ta pacia tvarka veiksmai
skliaustuose, o po to — kiti veiksmai.

3) Skai¢iavimai gerokai palengvéja, jeigu prie§ uzraSydami skaiCius netaisyklinggja trupmena,
atliksime veiksmus su sveikosiomis dalimis.



UZdaviniai (sqlygos)
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UZdaviniy sprendimai:

1.
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Atsakymas:

0,(09) = —;
(09) %

24 9 15

99 99 99’
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0,725+0,6 + 470 +0,42(6) +0,12(3)

1

3 .0,25;
0,128-6 - —(0,0345: ~)
4 25

1 0,725+ 0,6 =1,325;
2) 410 =0,175;  0,175+1,325=15;

426—42 384 32

$042(0) == 0 =500 = 75°

415 32 _225+64 _ 289
10 75 150 150

7

5)0’12(3):123—12: 37 ;
900 300

289 37 615

150 300 300°

7) 2—35 =0,12;  0,0345:0,12=0,2875;

8) 6% =6,25; 6,25-0,128 =0,8;

9) 0,8 -0,2875=0,5125;

10) @—2 ,05;  2,05:0,5125=4;
300

11) 0,25-4=1.
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